4º ESO
ECOLOGÍA Y MEDIOAMBIENTE

1. Un bosque ¿es una población, una biocenosis o un ecosistema? Razónalo

2. La mosca doméstica tolera valores de temperatura comprendidos entre 5ºC y 45ºC. Un pez tolera valores entre -2ºC y 2ºC. Indica cuál de las dos especies  es estenoica

3. A partir de los siguientes datos, indica qué especie es eurioica y cuál estenoica y para qué factor:

a) El tigre soporta tanto el clima frío de Liberia como el cálido de la India
b) Las anguilas viven en los ríos y se reproducen en el mar.

c) El edelweiss es una planta alpina.

d) Los corales sólo viven en mares con temperaturas superiores a 21ºC.

4. ¿Cómo se defiende un animal ectodermo, por ejemplo un reptil, ante las bajas temperaturas de invierno?

5. ¿Dónde es más importante el suelo, en el medio terrestre o en el acuático? Razónalo.

6. ¿Dónde se le presenta más problemas a un animal ectodermo, en el agua  o en tierra? 

7. ¿Qué adaptaciones a la sequía conoces?

8. ¿En qué zona del océano se pueden pescar animales de dieta herbívora?

9. ¿Por qué forman las aves bandadas y las ovejas rebaños?
10. Razona la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) La simbiosis es un tipo de relación que resulta beneficiosa para las dos especies implicadas.

b) El hospedador necesita al parásito y el parásito al hospedador.

c) Un parásito puede favorecer la entrada de otro parásito en el hospedador.

d) Un ecosistema está formado por los seres vivos de un estanque.

11. ¿Qué relación hay entre un león de la sabana y las raíces de las hierbas que crecen en ella?

12. Comenta la influencia sobre los seres vivos de los siguientes factores abióticos

a) Profundidad del mar sobre las algas.

b) Minerales del suelo y número de plantas por metro cuadrado.

c) Dureza del suelo y número de lombrices.

d) Humedad y cantidad de plantas.

13. ¿Por qué un bosque tiene gran cantidad de plantas sin que nadie lo abone y un cultivo necesita abono para desarrollarse bien?

14. Indica qué relación interespecífica se produce en los siguientes casos:
a) Los búfalos suelen estar acompañados por aves que se alimentan de los numerosos parásitos que existen sobre su piel.

b) Las vacas se alimentan de la hierba de los prados.

c) El cangrejo ermitaño se aloja en conchas vacías de caracoles.

d) En el aparato digestivo de las termitas viven bacterias que digieren la celulosa de la madera.

15. Explica razonadamente por qué dos especies no pueden ocupar el mismo nicho ecológico.

16. Los cebádales son plantas que forman grandes praderas marinas en fondos arenosos desde pocos metros de la costa hasta los 45 m de profundidad:
a) ¿En qué reside el interés ecológico de estas praderas marinas?

b) ¿Por qué no aparecen a profundidades superiores?

